玩转开学季,记者探市场

国产文具:美观实用,价格亲民

本报记者 梁珍情 实习生 骆威

新学年伊始,挑选文具不仅是学习准备,更是对 新旅程的温暖期许。在琳琅满目的文具中,我们倡导 选择实用性强、情感价值丰富的产品,让每一件文具 都成为学习路上的得力伙伴。

近年来,国产文具品质显著提升,设计兼顾美观 与实用,价格亲民。一支顺滑书写的国产钢笔,一本 厚实耐用的国产笔记本,既是理性消费,也是文创产 业不断做大做强的体现。

让我们以适度消费迎接新学期,用精心挑选的文 具装点求知之路,在实用与情感间找到最佳平衡,开 启充实而美好的新学年。



开学季

今贝乐文具生活馆。

温暖治愈的小天地

开学季, 学生都在感叹"假期 余额不足",家长则盼望着"神兽 归笼"。

在每所学校附近,总有一家文 具店——里面文具整齐排列,构成 一个高度秩序化的迷你世界。

推门而入, 视线所及, 多巴胺 配色的文具共同勾勒出一片并并有 条而又温暖治愈的小天地。

"家长也曾是学生啊,跟女儿 一起逛文具店, 仿佛也回到过去简 单、美好的学习时光。"8月25 日,在贵阳市今贝乐文具生活馆, 毕业于贵阳市省府路小学的刘娟与 即将升二年级的女儿一起挑选文 具。而店长谢玲玲正熟练地将新到 的一批卡通笔记本摆上货架,为销 售高峰做足准备,从事文具行业十 余年的她,一次次见证着开学季带 来的消费热潮。

今贝乐文具生活馆坐落于贵阳 市省府北街,是该路段规模最大的 文具店。在过去十多年间,面对传统 文具市场竞争日益激烈的态势,店

主谢玲玲积极应对,通过持续的产 品创新与品类优化,精准契合学生 群体"追求趣味与个性"的消费需 求。凭借清晰的经营策略,店铺规模 从最初的一间逐步扩展至三间。这 里商品齐全、氛围轻松,不仅满足了 孩子们的学习所需,更成为他们探 索乐趣、释放压力的美好角落。

"现在孩子们在文具选择种类 更多了,不变的是,大家都追求开 学的'仪式感',一本崭新的笔记 本意味着新学期充满无限可能,一 支书写流畅的笔是对未来高效学习 与创造力的期许。"谢玲玲说。

记者在走访了多家文具店后发 现,如今学生在选择文具上有着多 方面的考量。当前文具行业的核心 竞争力已聚焦于"学生体验"—— 既要满足"好用、耐用"的实用需 求, 也要兼顾"个性、有趣"的情 感需求。其中,带有动漫影视 IP、 游戏元素的联名款文具, 以及可换 笔芯、可涂改功能等实用型文具, 更容易成为热销单品。



贵阳市网红文具店懒懒猫。

国产文具性价比高

位于贵阳市南国花锦购物中心 的"懒懒猫"是一家网红文具店, 不仅吸引着周边学生频频光顾,也 有许多市民游客前来打卡。

店员王梅介绍,对学生群体来 说,店内目前最热销的是一些日本 知名品牌的中性笔和笔记本, 尤其 是不同时段推出的联名款式。"只 要网络上有相关联名款的消息,就 会有许多学生过来询问什么时候到 货, 文具也成为时下学生群体追逐 潮流的一种形式。"

值得注意的是,在文具消费市 场中, 进口文具往往因品牌溢价等

因素价格高昂,而与之形成鲜明对 比的是,不少新兴国产文具正凭借 自身优势异军突起,深受学生群体

王梅介绍, 国产品牌英雄推 出的一款中性笔有着独特的按键 静音设计, 在学生日常使用中, 能有效避免按键声响带来的干 扰,十分贴心。更关键的是,与 同类型的进口文具相比,它的价 格更为低廉亲民,吸引许多学生 购买,在开学季的文具销售热潮 中表现亮眼。

"我们文具店能一直经营下

去,核心原因在于消费市场始终存 在着需求。电商的迅猛发展给实体 文具店带来了不小的冲击, 然而, 我们也发现,对于许多学生群体来 说, 逛文具店有着不可替代的价 值。"王梅告诉记者,学生不仅仅 是为了购买文具, 更是一个放松心 情、进行心灵疗愈的过程,同时还 能让他们及时了解并探索当下文具 的潮流趋势。基于这样的消费心理 和行为特点, 文具店就必须紧跟时 代步伐,不断更新产品和服务,才 能满足学生的需求, 保持自身的竞 争力。

理性消费回归辅助属性

对于主要消费者家长和学生而 言,选购文具往往是一场感性与理 性交织的消费体验。来自都匀市的 高二学生刘欢欢自嘲地说道:"大 家都说'差生文具多'嘛,我的笔 盒装了十几支不同品牌、不同功能 的笔,其实根本用不了那么多。现 在我也慢慢转变消费观念,变得更 加理性,给自己设立了目标:必须 全部笔用完才能买新的。"

对于孩子的文具消费,家住安 顺市普定县的张贤妮分享了自家的 育儿经验:"从孩子上一年级起,

我们就定了规矩——上下学路上不 买临时用品, 文具一次性采购备 用,避免频繁更换。"

面对当前文具多样化、玩具化 趋势,张贤妮认为,爱玩是孩子的 天性,"哪怕一支普通铅笔,孩子 也能玩出花样。"在她看来,关键 在于家校协同引导,帮助孩子在课 堂上保持专注, 避免分散注意力。 同时,她也呼吁加强对文具市场的 监管, 防止不利于未成年人身心健 康的文娱产品流入校园周边环境。

此前,张贤妮的孩子曾因看到

课堂上表现优秀的同学获得老师奖 励的文具而流露出羡慕之情。但在 回家交流中,孩子表示,自己并非 单纯向往文具本身,而是羡慕"通 过努力获得认可"的成就感。

据了解,目前许多学校正通过 组织开展班会课、开学第一课等形 式加强消费观教育,并积极与家长 沟通, 共同引导学生区分"需要" 和"想要",树立理性消费观念, 同时培养正确使用文具的习惯,让 文具真正回归"辅助学习"的工具 属性。

望谟县暑期校园主体改造工程完工

45 所中小学校焕然

本报记者 潘国虎 特约通讯员 胡云学

秋风送爽,新学期已至。在黔 西南州望谟县,45所中小学校园 悄然换上新装:崭新的沥青路、粉 刷一新的教学楼、功能齐全的新教 室……这个暑假,望谟县投入 4134.1万元实施校园"改容"工 程,以实实在在的变化迎接师生归

日前,望谟民族中学校园内仍 然呈现出一片繁忙景象,工人们拆 除施工架、修补新铺设的沥青路 面,进行外墙粉刷和地板安装扫尾 工作。项目管理员熊虎介绍,8月 8日开工以来,工人加班加点,目 前已完成90%以上工程量。"一定 要在开学前完工, 让师生看到一个 崭新的校园!"他说。

望谟民族中学校长杨锐指着正 在进行最后粉刷的教学楼说:"我 们学校获投700多万元,用于墙面 粉刷、防水处理、路面改造、墙体 装饰等工程,还购置了新课桌椅。 我们要以全新面貌迎接新学期,提 升省级二类示范性高中的办学品 位。"

望谟县2025年暑期校园维修 改造工程,总投入4134.1万元。这 些资金精准投入,覆盖全县45所 中小学幼儿园,体现了望谟县卓越

的项目统筹和资金整合能力。 县教育局教育项目股负责人王 璨介绍,目前所有学校的主体维修 改造工程已全部完工,剩余扫尾工 作预计将于2025年10月底前全面 完成。"我们实施的校园维改焕 '容'工程,不仅着眼于改善校舍 面貌, 更重要的是全面提升中小学 及幼儿园的教学环境与综合办学条 件,推动整体校园环境提质升级。 改造既美化了校园、消除了安全隐 患,也注重将各校的办学特色与文 化理念融入环境建设中, 真正实现 '让墙壁说话, 让环境育人'。新学 期,全县师生将在焕然一新的校园 中迎来全新的开始。"

在望谟一中,维修改造后的教 学楼、塑胶球场、文化墙融为一 体,"全面发展、特色发展"的标 语格外醒目。学校将办学理念融入 校园文化建设, 让环境成为教育的 载体。望谟县民族幼儿园园长熊彩 说:"改造中特别融入了幼儿教育 理念和本土民族文化, 让老师和孩 子们在浓厚的文化氛围中共同成 长。"开学前夕,老师们都在打扫 校园和教室,崭新的教学楼、良好 的学习氛围,让新入学的孩子们爱 上优雅的民幼。

2020年以来,望谟县累计投 入4.92亿元,新改(扩)建学校98 所,建设面积18.49万平方米。在 望谟的乡镇, 最美的建筑是学校, 最亮的灯光在教室。打易镇中学是 望谟县新建的标准化教育资源学校



打易镇中学退休教师胡世国站 在崭新的塑胶跑道上,感慨万千。 "以前在老学校,泥土操场、木瓦 房,路远的学生只能住在透风、漏 雨的瓦房里,有的还借住在附近农 户家中,自己在简易棚子里做

改善办学条件上持续发力。

饭。"他说,"打易中学重新选址建 设新校园以来, 高大的教学楼, 宽 敞的塑胶运动场,舒适的食堂,现 在山里的娃娃也有了优质的教学环 境,不仅实现了多媒体教学,还能 享用营养午餐,真幸福。"

在望谟民族中学,新铺设的沥 青路面画上了整齐的标线; 在打易 镇中心小学,营养午餐的炊具已经 准备就绪;在各乡村幼儿园,老师 们布置着充满民族特色的教室…… 望谟教育正以实实在在的变化,回 应着群众的期盼。在这里, 改变的 不仅是环境, 更是一种信心、一种 力量、一种面向未来的底气。从简 陋的木瓦房到现代化的教学楼,从 泥土操场到塑胶运动场,从"有学 上"到"上好学",望谟教育正在 书写着"小县办大教育,穷县办好 教育"的生动实践。

望谟民族中学校园一角

新学期,新面貌,新征程。望 谟的孩子们将在这片焕然一新的校 园里, 开启新的学习旅程, 迎接更 加美好的明天。



贵阳一中 新生军训收官



本报讯(记者 刘小钰) 8月28日, 为检验军训 的成果,展示贵阳一中学子风采,2025级新生军训 闭训仪式在大田径场举行,为期八天的军训生活在 汗水与欢笑中落下帷幕。

军训成果汇报表演正式开始,各连队方阵迈着 铿锵有力的步伐,依次通过主席台接受检阅。新生 们身姿挺拔、动作标准,摆臂高度一致、落地声响 整齐;随后进行的擒敌拳表演、匕首操表演、警棍 应用技术表演、战术综合演练表演,同学们出拳刚 劲、踢腿有力,赢得阵阵掌声。

汇报表演结束后, 总教官宣读了本届军训优秀 连队与优秀标兵名单,相关负责人为获奖集体和个 人颁发荣誉证书。

通过这次军训,同学们初步养成了团结互助、合 作共赢的集体意识;培养了服从命令、听从指挥的良 好作风;树立了顽强拼搏、勇往直前的进取精神。

贵阳五中开展入职培训

从"新"出发 做有"心"人



本报讯(记者 潘国虎) 近日,贵阳市第五中学 举行2025年新教师入职培训会,旨在助力新教师 顺利完成角色转换, 快速熟悉学校文化、教育理 念、教学方法,全面提升师德修养、专业素养和教 学能力,该校校级领导、相关处室负责人及2023— 2025年入职青年教师参加培训。

会议伊始,该校党委书记立足新时代教育工作 的发展形势,从六个核心维度深入系统地阐述了当 代青年教师应当具备的教育认知体系。

贵阳五中专职纪检监察员涂玉以《讲规矩、守 纪律、讲道德、守品德》为题,为新教师们划清了 职业行为的红线与底线, 让大家深刻认识到廉洁从 教、遵守纪律的重要性。

该校副校长陈刚则以《从"新"出发 做班级 管理的有"心"人》为主题,结合自己的个人经 历,围绕一个"新"字展开分享。

该校教学处主任孙畅以《凝新聚力更上层峰》为 题,引导新教师思考教育本质;教学处主任柴晓晶在 《扣好教师生涯"第一粒"扣子》讲座中,分享了写教 案写范本等教学能力提升的五大核心方法。

家校沟通是教育过程中不可或缺的一环。该校 党委专职副书记郭华华还以《家校有效沟通协同助 力成长》为主题作了培训。

此外,培训还举行新教师团建活动,旨在助力 新教师快速融入五中大家庭,增强职业归属感与团 队凝聚力。

大方县

288名新教师岗前培训



本报讯(记者 陈瑞 特约通讯员 张伦勇) 8月 29日, 毕节市大方县2025年新教师岗前培训在大 方县思源实验学校举行,288名新教师汇聚一堂, 正式开启教育生涯新征程。此次参训新教师涵盖特 岗教师200人、社会招聘教师69人、优师计划教师 13人及人才引进教师6人,培训分"政策引领与师 德奠基""经验分享与精神传承"两大板块依次开

大方县教育局党组副书记、大方一中党委书记 吴长绪以《践行教育家精神 铸就教育强国梦》为 题开展讲座, 为本次岗前培训拉开序幕。

大方县教育局纪委办副主任何生全以《躬耕教 坛守初心,涵养顺德铸师魂——做新时代教育点灯 人》为题,开展师德师风及教师职业道德专题培训。

大方县第一小学教师熊娇以《但行耕耘 莫问 收获》为题开展讲座。此外,优秀特岗教师、大方 县大山中学教师彭倩也作了教学经验分享, 为新教 师传递一线教学实践心得。

据大方县教师发展中心相关人员介绍,此次岗 前培训为新教师搭建了学习与交流的平台。